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Title: Tasc na nUimhreacha Leantacha

Cuspoir: Cumas na scolairi a fhorbairt chun argdinti matamaiticiula a ghinidint agus a mheas

Is feidir uimhreacha aiceanta a
shloinneadh mar shuim dha
shlanuimhir leantacha dearfacha

Déan an raiteas sin a inidchadh.
Cad iad na tatail is féidir a bhaint as?
Déan do réas anaiocht a chosaint.

Is féidir an tasc seo a Usaid chun tuiscint scolairi a fhorbairt maidir le naisc idir na
snaitheanna Uimhreas agus Ailgéabar agus Feidhmeanna agus is féidir é a Usaid chun cur le
tuiscint na scoldiri ar argdinti matamaiticiula a ghinidint agus a mheas. Moltar go ndiritear
air seo mar chuid den seisiun deiridh. Tugtar faoi deara nach sampla de Mheasunu
Rangbhunaithe é an tasc seo.

Ba chdir na scoldiri a spreagadh chun a gcuid réasunaiochta a mhiniu agus a chosaint maidir
leis an teoiric ghinearalta nd leis an argdint mhatamaiticiuil a chruthaionn siad. Is minic a
dhéantar an réasunaiocht 6 bhéal, agus is ceart teanga chui mhatamaiticiuil a fhorbairt. Ba
chair scoldiri a spreagadh chun an Fhoireann Uirlisi Fadhbréitigh ¢ 14 FGL 2018-19 a usaid
chun na scileanna a bhfuil siad ag baint Usaid astu agus ag foghlaim futhu a aithint agus néta
a dhéanambh fathu. Nuair a oireann, ba chéir an difriocht idir cosaint réasunach agus
cruthunas foirmidil a chur in iul do na scolairi.

T4 an tasc ag teacht le cuid mhér de thorthai foghlama an tSndithe Aontaithigh 6
shonraiocht Mhatamaitice na Sraithe Séisearai. Mar shampla, is féidir leis an muinteoir diriu
ar:

e A4 cas matamaiticiuil a léiriu ar bhealai éagsula, lena n-airitear: go huimhriuil, go
hailgéabrach, go grafach, go fisiciuil, i bhfocail; agus na léirithe sin a léirmhiniu, a
anailisit agus a chur i gcomparadid lena chéile

e A10 measunu a dhéanamh ar réitigh fhéideartha éagsula ar fhadhb, lena n-airitear
measunu a dhéanamh ar réasuntacht na réiteach, agus fiosru a dhéanamh maidir le
feabhsuchain agus/no srianta féideartha ar na réitigh (mas ann)

e Al1 tuairimi no raitis mhatamaiticitla ghinearalta a chruthu bunaithe ar chasanna
sonracha

T4 an tasc nasctha leis na torthai foghlama seo a leanas 6 shnaithe comhthéacsuil
shonraiocht Mhatamaitice ha Sraithe Séisearai:

U1 imscradu a dhéanamh ar léirid uimhreacha agus oibriochtai uimhriochtula ionas
gur féidir leis:
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a) léiriu a dhéanamh ar na h.och seo a leanus le suimiu, deald, iolrt agys teachers

roinnt in N, Z, agus Q tri Usaid a bhaint as samhlacha lena n-adiritear an uimbhirline,
briseadh sios, agus carnadh grupai ata ar coimhéid
c) fiosrt a dhéanamh ar uimhreacha a scriobhtar mar a®
e U4 patruin uimhriula a anailisit ar bhealai éagsula, lena n-airitear tablai agus graif a
dhéanamh amach, agus leanuint ar aghaidh leis na patruin sin
e AF1 imscriudu a dhéanamh ar phatruin agus ar choibhneasa (lineacha, cearnacha,
dubailt agus méadu faoi thri) in uimhreas, i bpatruin spdsula agus i bhfeiniméin an
fhiorshaoil lena mbaineann athru ionas gur féidir leis:
a) na patruin agus na coibhneasa sin a léiriu i dtablai agus i ngraif
b) slonn ginearalaithe a chruthu le haghaidh patruin lineacha agus
chearnacha i bhfocail agus i sloinn ailgéabracha agus tiontu go héasca idir
gach léiriu
c) catagdiriu a dhéanamh ar phatrdin mar lineach, neamhlineach, cearnach,
agus easponantduil (dubailt agus méadu faoi thri) tri Usaid a bhaint as a
saintréithe mar ata siad sna léirithe éagsula
e AF2 imscrudu a dhéanamh ar chasanna ina seasann litreacha do chainniochtai ata
athraitheach ionas gur féidir leis:
a) sloinn ina seasann litreacha d’uimhreacha a chruthu agus a léirmhiniu
b) luach na slonn a fhdil nuair a thugtar luach na n-athrég

Is féidir gur gha leibhéal deacrachta an taisc a laghdu. B’fhiu ceisteanna a phleandil chun
scoldiri a threoru agus teoiric ghineardlta né argéint mhatamaiticidil a dhéanamh. Mar sin
féin, moltar a laghad scaflala a dhéanamh agus is féidir chun deis a thabhairt do scolairi a
gcuid eolais a Usaid i gcasanna nach bhfuil taithi acu orthu agus ga a chruthd chun eolas nua
a cheapadh. Ma dhéantar an tasc a scafldil, is féidir le scoldiri tabhairt faoi roinnt mhaith
amanna thar thri bliana na Sraithe Sdisearai. Is féidir le muinteoiri comhra scolairi a
spreagadh tri cheistiu éifeachtach a Usaid agus tri éisteacht ghniomhach. Anseo thios ta
samplai de cheisteanna a dhaingnionn réamheolas na scolairi agus / né a thugann orthu
mithuiscinti a cheistiu. |s féidir go dtabharfadh na ceisteanna seo deis do scolairi a thuig na
coincheapa go hiomlan agus iad sa bhunscoil a dtuiscint a fhorbairt agus a shaibhriu.
Faightear anseo Treoir Mhearthagartha chuig na Naisc idir Curaclaim na Bunscoile agus na
hlar-bhunscoile.

Is féidir an tasc seo a Usdid le scolairi ag tus, le linn né ag deireadh a gcéad staidéir ar
Uimhreacha Aiceanta. Ma bhaintear Usdid as an tasc ag tus né le linn aonad foghlama, is
tasc foirmitheach €, 6 tharla go dtugann sé deis don mhuinteoir ranga measunu a dhéanamh
ar chumas a gcuid scoldiri i dtaca le haithint, sortail, eagru agus rangu patruin éagsula a
thagann anios agus fécas na foghlama a chur in oiritint.

Chun smaointeoireacht agus diospdireacht mhatamaiticiuil na scolairi a chur chun cinn, agus
chun comhrd saibhir a ghinidint sa seomra ranga, moltar tabhairt faoin tasc i ngripai scolairi
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Treoracha a mholtar chun an tasc seo a Usaid:

e Ba chdir don mhuinteoir an tasc a thabhairt isteach tri mheasunu foirmidil a
dhéanamh ar thuiscint reatha na scolairi ar Uimhreacha Aiceanta, Uimhreacha
Leantacha, Uimhreacha Deimhneacha agus Slanuimhreacha. (B’fhiu freisin
Comhthéacs Foghlaimeoiri a sheicedil ag Usaid Liosta Iniichta Téarmaiochta anseo)

e Ba chdir céip de Thasc na nUimhreacha Leantacha a thabhairt do gach grupa.

e Is ceart teorainn 5 néiméad a chur leis an deis tosaigh chun dul i ngleic leis an
raiteas. Ba choir scolairi a spreagadh chun samplai a Usaid a thugann tacaiocht do na
cinnti atd déanta acu.

e |[s féidir le muinteoiri comhrd ranga a spreagadh tri cheistiu éifeachtach agus tri
éisteacht ghniomhach.

e Nuair a bheidh gach grupa ar aon intinn faoin rditeas, ba chéir an dara deis a
thabhairt déibh dul i ngleic leis an raiteas agus iad a spreagadh chun an Fhoireann
Uirlisi Fadhbréitigh a usdid chun na huirlisi matamaitice a d’usaid siad n6 ar
fhoghlaim siad futhu a shainaithint.

e Ba chéir don mhuinteoir gluaiseacht timpeall an tseomra ag bailit eolais (fianaise) go
neamhfhoirmiuil faoi thuiscint agus foghlaim an scolaire. s minic a thugann ceistiu
cui léargas nios iomlaine.

e Nuair a bhionn an tasc curtha i gcrich, moltar diospdireacht chlabhsuir a bheith ann.
Ba choir go mbeadh sé sin bunaithe ar phrdiseas bailithe eolais (fianaise) agus mar is
cui, is féidir le ceistiu oiriunach cur go mér le diospdireacht ranga agus le foghlaim
scolairi.
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Is féidir uimhreacha aiceanta a shloinneadh mar
shuim dha shlanuimhir leantacha dearfacha

Déan an raiteas sin a iniuchadh.
Cad iad na tatail is féidir a bhaint as?
Déan do réasunaiocht a chosaint.
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Is féidir uimhreacha aiceanta a
shloinneadh mar shuim dha
shlanuimhir leantacha dearfacha
Déan an raiteas sin ainiuchadh.

Cad iad na tatail is féidir a bhaint as?
Déan do réasunaiocht a chosaint.

Cad iad na samplai a léirionn go / nach
bhfuil seo i gcénai, corruair, in am ar bith
amhlaidh?

An féidir leat do choncluid a mhiniu?

Cad é a tharlédh dd ndéanfd iniuchadh ar
chorruimhreacha amhéin?

Cad é a tharlédh da ndéanfd inidchadh ar
ré-uimhreacha amhain?

Cad é a tharlaionn ma chuireann tu dha
uimhir leantacha le chéile?

\. J

1+2=3 . e
2+3=5 An dtarlaionn sé sin i gcénai?

B Cad iad na samplai a léirionn é sin?
3+4=7 Cén riail is fearr a mhinionn é sin?
4+5=9.. An féidir leat teoiric ghinearalta a

dhéanamh?

r ~\ Cad é a tharlaionn ma chuireann tu tri
1+2+3=6 uimhir leantacha le chéile?
2+34+4=9 An dtarlaionn sé sin i gconai?

- Cad iad na samplai a léirionn é sin?
3+4+5=12 Cén riail is fearr a mhinionn é sin?
4+5+6 =15... An féidir leat teoiric ghineardlta a
\. dhéanamh?
~ Cad é a tharlodh da scrudofa na
— 6= 1+2+3 huimhreacha nach féidir a dhéanamh tri
. N
3=1+2 7= 3+4 U|,mhreacha Iear.ltacha a shw.mlu.
_ 8= Cé acu de na huimhreacha aiceanta nach
- - féidir a léirii mar shuim na n-uimhreacha
5=2+3 9= 2+3+4

leantacha?

An bhfuil patrdn anseo?

An féidir leat teoiric ghinearalta a
dhéanamh?
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Liosta Fiosruchain Téarmaiochta - Uimhreacha

Uimhreacha aiceanta

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta baruil éigin agam cén
bhri ata leis.

O T& a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Deachtlacha

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

U Ta a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Uimhreacha Leantacha

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

O Ta& a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Uimhreacha Cearnacha

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

U Ta a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Slanuimhreacha

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

U Ta a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Codain

U Nior chuala mé faoi sin
riamh.

U Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

U Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

U T& a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Corruimhreacha

U Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

U T& a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Suim / Suimigh

U Nior chuala mé faoi sin
riamh.

U Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

U Ta a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhinia.

Réaduimhreacha

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

O Ta a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Slanuimhreacha

U Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O T4 bardil éigin agam cén
bhri ata leis.

U Ta afhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhiniu.

Ré-uimhreacha

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta barduil éigin agam cén
bhri ata leis.

O Ta a fhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhinia.

Toradh

O Nior chuala mé faoi sin
riamh.

O Chuala me iomra air sin
ach nil mé cinnte cad a
chiallaionn sé.

O Ta baruil éigin agam cén
bhri ata leis.

U Ta afhios agam cad é ata
ann agus thig liom a
mhinid.
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Tascanna Forbartha Féideartha

Anseo thios, ta roinnt tascanna forbartha eile trinar féidir na naisc idir Uimhreas agus
Ailgéabar a léiriu.

Aguisin Il

= |s corruimhir i an difriocht idir dhd uimhir leantacha.

= |s uimhir chearnach i suim dha uimhir thriantdanacha leantacha.

= Bionn suim thri uimhir thriantanacha leantacha aonad amhdin nios
mo na tri oiread na huimhreach triantanai lair.

= Bionn suim thri uimhir leantacha inroinnte ar thri.

= Bionn suim chuig uimhir leantacha inroinnte ar chuig.

= Bionn suim cheithre uimhir leantacha inroinnte ar dhé.

= Bionn suim sé uimhir leantacha inroinnte ar thri.

= |s ré-uimhir i suim cheithre uimhir leantacha méide a haon.

= Bionn iolrach dhda uimhir leantacha inroinnte ar dhé.

= Bionn iolrach tri uimhir leantacha inroinnte ar shé.

= |s uimhir chearnach i an chéad uimhir eile i ndiaidh iolrach dha uimhir
leantacha

= |s uimhir chearnach i an chéad uimhir eile i ndiaidh iolrach dha uimhir
arb é a do an difear eatarthu.

® |sionann iolrach ceithre uimhir leantacha méide a haon agus uimhir
chearnach iolrach an da uimhir l3ir ltide a haon.

= |sionann iolrach tri uimhir leantacha agus an uimbhir l3ir nios I4 na
slanchiub.

= Isslanchearndg i dtélamh i uimhir thriantanach faoi ocht moéide a
haon.




